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I

Definitioner.

I. Et Punkt er det, som ikke kan deles.

2. En Linie er en Langde uden Bredde.

3. En Linies Greenser ere Punkter.

4. En ret Linie er en Linie, som ligger
/ige mellem Punkterne paa den.

5. En Flade er det, som kun har Lzengde
og Bredde.

6. En Flades Granser ere Linier.

7. En plan Flade er en Flade, som ligger
/zge mellem de rette Linier i den.

8. En plan Vinkel er Heldningen mellem
to Linier, som ligge i samme Plan, have etPunkt
felles og ikke ligge paa ret Linie.

9. Naar de Linier, der indeslutte Vinkelen
ere rette, kaldes Vinkelen retlinet.
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10. Naar en ret Linie er oprejst paa en
anden, saa at de ved Siden af hinanden lig-
gende Vinkler blive ligestore, er enhver af de
ligestore Vinkler ret; og den Linie, der er op-
rejst paa den anden, kaldes lodret paa den
anden.

11. En stump Vinkel er en, som er storre
end en ret.

12. En spids Vinkel er en, som er mindre
end en ret.

13. Omkreds er Gransen for noget.

14. En Figur er det, som indesluttes af
en eller flere Omkredse. :

15. EnCirkel er en plan Figur, indesluttet
af een saadan Linie (som kaldes Periferien), at
alle de rette Linier, der kunne drages ud til
den fra eet indenfor Figuren liggende Punkt, ere
indbyrdes ligestore.,

16. Dette Punkt kaldes Centrum i Cir-
kelen.

17. En Diameter i Cirkelen er en ret Linie,
trukken gennem Centrum og begraznset til begge
Sider af Cirkelperiferien; den halverer ogsaa
Cirkelen.

18. En Halvcirkel er en Figur, som inde-
sluttes af en Diameter og den af Diameteren



afskaarne Periferi. Halvcirkelens Centrum er det
samme som Cirkelens.

19. Retlinede Figurer ere saadanne, som
indesluttes af rette Linier: tresidede, som inde-
sluttes af tre, firsidede af fire, flersidede af flere
end fire rette Linier.

20. Af tresidede Figurer kaldes den, der
har alle tre Sider ligestore, en ligesidet, den
som kun har to Sider ligestore, en ligebenet,
og den, som har alle tre Sider uligestore, en
skev Trekant.

21. Af tresidede Figurer kaldes endvidere
den, som har en ret Vinkel, en retvinklet, den, som
har enstump Vinkel, en stumpvinklet, den, som
har alle tre Vinkler spidse, en spidsvinklet Trekant.

22. Af firsidede Figurer kaldes den, som
baade er ligesidet og retvinklet, et Kvadrat, den
som er retvinklet, men ikke ligesidet, et Rekt-
angel, den som er ligesidet, men ikke retvinklet,
en Rhombe, den som har baade modstaaende
Sider og Vinkler ligestore, men hverken er lige-
sidet eller retvinklet, en Rhomboide; de gvrige
Firsider kunne kaldes Trapezer.

23. Parallele ere de rette Linier, som ligge
i samme Plan og, naar de forlenges ubegranset
til begge Sider, ikke mgdes til nogen af Siderne.



Forudsetninger.

Lad det vare forudsat:

1. At man kan treekke en ret Linie fra
et hvilketsomhelst Punkt til et hvilketsomhelst
Punkt.

2. At man kan forlenge en begranset ret
Linie i ret Linie ud i eet.

3. At man kan tegne en Cirkel med et
hvilketsomhelst Centrum og en hvilkensomhelst
Radius.

4. At alle rette Vinkler ere ligestore.

5. At, naar en ret Linie skarer to rette
Linier, og de indvendige Vinkler paa samme
Side ere mindre end to rette, saa mgdes de to
Linier, naar de forlenges ubegraenset, paa den
Side, hvor de to Vinkler ligge, der ere mindre
end to rette.

Almindelige Begreber.

1. Starrelser, som ere ligestore med den
samme, ere indbyrdes ligestore.

2. Naar ligestore Starrelser legges til lige-
store Sterrelser, ere Summerne ligestore.



3. Naar ligestore Sterrelser trakkes fra
ligestore Stgrrelser, ere Resterne ligestore.
4. Sterrelser, der kunne dekke hverandre,

ere indbyrdes ligestore.
| 5. Det hele er storre end en Del af det.

I.

At konstruerve en ligesidet Trekant paa en

given begranset ret Linze.

C

'Lad AB vare den givne begrensede rette
Linie. Man skal da konstruere en ligesidet Tre-
kant paa den rette Linie AB.

L.ad Cirkel BCD veare tegnet med A som
Centrum og AB som Radius og tillige Cirkel
ACE med B som Centrum og BA som Radius, og
lad de rette Linier CA og CB veare dragne fra
Cirklernes Skeeringspunkt C til Punkterne A og B.



Da nu Punkt A er Centrum i Cirkel CDB,
et AC = AB. Da endvidere Punkt B er Cen-
trum i1 Cirkel CAE, er BC = BA. Men det
blev ogsaa bevist, at CA er lig AB. Altsaa er
baade CA og CB lig AB. Men Starrelser, der
ere ligestore med den samme Stgrrelse, ere ind-
byrdes ligestore. Altsaa er CA = CB. Altsaa
ere de tre rette Linier CA, AB og BC indbyrdes
ligestore.

Altsaa er /\ ABC ligesidet, og den er kon-

strueret paa den givne begraensede rette Linie
AB; hvilket skulde gores.

!
2.

Ud fra et givet Punkt at afsette en ret
Linte lig en given ret Linie.

Lad A vare det givne Punkt og BC den
givne rette Linie. Man skal da ud fra det givne
Punkt A afsatte en ret Linie lig den givne rette
Linie BC.

Lad nemlig en ret Linie AB vare dragen
fra Punkt A til Punkt B, lad der paa den vare
konstrueret en ligesidet Trekant DAB, lad de
rette Linier AE og BF vare afsatte i1 Forlen-
gelse af DA og DB, lad Cirkel CGH vare tegnet
med B som Centrum og BC som Radius, og



lad Cirkel GIK vere tegnet med D som Centrum
og DG som Radius.

Da nu Punkt B er Centrum i Cirkel CGH,
er BC = BG. Da endvidere Punkt D er Cen-
trum i Cirkel GIK, er
DK =DG; og paadem
ere Stykkerne DA og
DB ligestore; altsaa er
Resten AK lig Resten
BG. Men det blev
ogsaa bevist, at BC
er lig BG. Altsaa er
baade AK og BC lig
BG. Men Storrelser, E
som ere ligestore med
den samme Sterrelse, ere indbyrdes ligestore.
Altsaa er AK = BC.

Altsaa er der ud fra det givne Punkt A af-
sat en ret Linie AK lig den givne rette Linie
BC; h. s. g.

3.
Paa den storste af to givne uligestore rette
Linier at afskere en ret Linie lig den mindste.
Lad AB og C vare de to givne uligestore
rette Linier, og lad AB vazre den sterste af



dem. Man skal da paa den storste AB afskazre
en ret Linie lig den mindste C.
Lad AD vare afsat ud fra Punkt A lg
den givne rette Linie C, og lad Cirkel DEF
vere tegnet. med
A som Centrum og
AD som Radius.
¥ Da nu Punkt A
er Centrum i Cirkel
DEF,er AE = AD.
Men C er ogsaa
lig AD. Altsaaer
baade AE og Clig AD. Altsaa er AE = C.
Altsaa er der paa den sterste AB af to
givne uligestore rette Linier AB og C afskaaret
AE lig den mindste 'C; h. s. g.

D

4.

Naar to Trekanter have to Sider paruvis
ligestore og de Vinkler, der indesluttes af de
ligestore rette Linier, ligestore, saa ville de ogsaa
have Grundlinierne ligestore, og Trekanterne
ville veere ligestore, og de ovrige Vinkler, over-
for hvilke de ligestore Sider ligge, ville vare

parvis ligestore.



Lad ABC og DEF vare to Trekanter, hvor
de to Sider AB ag AC parvis ere lig de to
Sider DE og DF, nemlig AB = DE og AC =
DF, og hvor £ BAC er lig £ EDF. Jeg siger
da: at Grundlinie BC vil vare lig Grundlinie
EF, at /\ ABC vil vare lig /\ DEF, og at de
gvrige Vinkler, overfor hvilke de ligestore Sider
ligge, ville veere parvis
ligestore, £ ABC =

A
~ DEF og £ ACB =
~ DFE.
B c
D

Naar nemlig /\ ABC
legges paa /\ DEF, idet
Punkt A anbringes i
Punkt D og den rette /\
Linie AB paa den rette p— d
Linie DE, saa vil Punkt
B treffe i E, fordi AB er lig DE. Men naar
AB dakker DE, saa vil den rette Linie AC
falde paa den rette Linie DF, fordi 22 BAC er lig
~ EDF. Folgelig vil her Punkt C treeffe i Punkt
F, fordi ACerlig DF. Men B traf joi E; folgelig
vil Grundlinie BC d=kke Grundlinie EF. Thi

hvis Grundlinie BC ikke dzkker EF, naar B
treffer i E og C i F, saa ville to rette Linter




indeslutte et Rum; og det er umuligt. Altsaa
vil Grundlinie BC dekke EF og vare lig med
den. [Foglgelig vil hele /\ ABC dzkke hele
AN\DEF og vare lig med den; og de avrige
Vinkler ville dekke de @vrige Vinkler og vare
lig med dem, £ ABC = L DEF og L ACB
= Z DFE.

Altsaa: naar to Trekanter have to Sider
parvis ligestore og de Vinkler, der indesluttes
af de ligestore rette Linier, ligestore, saa ville
de ogsaa have Grundlinierne ligestore, og Tre-
kanterne ville vaere ligestore, og de gvrige
Vinkler, overfor hvilke de ligestore Sider ligge,
ville vaere parvis ligestore; hvilket skulde bevises.

5.

I en ligebenet Trekant ere Vinklerne ved
Grundlinien lLigestore; og, naar de ligestore rette
Linier ere forlengede, ville Vinklerne under
Grundiinien vere ligestore. |

Lad ABC veare en ligebenet Trekant, hvor
Side AB er lig Side AC, og lad de rette Linier
BD og CE vare afsatte i Forlengelse af AB
og AC. jeg siger da: L ABC = £ ACB, og
£ CBD = L BCE.



Lad der nemlig paa BD vzre taget et vilkaar-
ligt Punkt F, lad der paa den sterste AE, vare
afskaaret AG = AF, og lad de rette Linier FC
og GB vare dragne.

Da nu AF er lig AG og AB er lig AC,
saa ere de to Sider FA og AC parvis lig de
to Sider GA og AB;
-og de indeslutte den
fxlles Vinkel FAG;
altsaa vil Grundlinie
FC vare lig Grundlinie
GB; N\ AFC vil vaere
lig /\ AGB; og de gv-
rige Vinkler, overfor

hvilke de ligestore Si-
der ligge, ville vare
parvis ligestore, nem-
lig « ACF = £ ABG ?
og L AFC = £ AGB.
Og da hele AF er lig hele AG og paa dem
igen AB er lig AC, saa er Resten BF lig Resten
CG. Men det blev ogsaa bevist, at FC er lig
GB. Altsaa ere de to Sider BF og FC parvis
lig de to Sider CG og GB; desuden er £ BFC
lig £ CGB; og deres Grundlinie BC er felles;
altsaa vil /\ BFC vere lig /\ CGB, og de gvrige




Vinkler, overfor hvilke de ligestore Sider ligge,
ville veere parvis ligestore. Altsaa er £ FBC
— ~ GCB, og £ BCF = £ CBG. Da det nu
blev bevist, at hele £ ABG er lig hele .2 ACF,
og af dem igen £ CBG er lig £ BCF, saa er
Resten ~ ABC lig Resten £ ACB. Og de
ligge ved /\ ABC’s Grundlinie. Men det blev
tillige bevist, at £ FBC er lig < GCB. Og de
ligge under Grundlinien.

Altsaa: i en ligebenet Trekant ere Vink-
lerne ved Grundlinien ligestore; og naar de lige-
store rette Linier ere forlengede, ville Vinklerne
under Grundlinien vare ligestore; h. s. b.

6.

Naar to Vinkler i en Trekant ere ligestore,
ville ogsaa de Sider, der ligge overfor de lige-
store Vinkler, vare ligestore.

Lad ABC vere en Trekant, hvor .2 ABC
er lig £ ACB. Jeg siger da, at Side AB erlig
Side AC.

Thi hvis AB og AC ere uligestore, er en
af dem storst. Lad AB vare sterst, lad der
paa den sterste AB vere afskaaret Stykket DB
lig den mindste AC, og lad DC vare dragen.



Da nu DB er lig AC, og BC er fzlles, saa
ere de to Sider DB og BC parvis lig de to
Sider AC og CB; desuden er
2 DBC = £ ACB; altsaa er
Grundlinie DC lig Grundlinie
AB, og /A DBC vil vare lig
/\ ACB, en mindre lig en
storre; hvilket er umuligt, Alt-
saa er AB og AC ikke ulige-
store. Altsaa er AB = AC.

Altsaa: naar to Vinkler i

by
&

en Trekant ere ligestore, ville ogsaa de Sider,
der ligge overfor de ligestore Vinkler, vaere lige-
store; h. s. b.

7.

Naar der fra en ret Lintes Endepunkter
er konstruevet to rette Linier til eet Punkt, kan
man tkke fra de samme Endepunkter konstruere
to andre rette Linier, parvis lig de forste, til
et andet Punkt paa samme Side af Linien.

Thi hvis det er muligt, saa lad der fra den
rette Linie AB’s Endepunkter vare konstrueret
to rette Linier AC og CB til eet Punkt C og
desuden fra de samme Endepunkter to andre
rette Linier AD og DB parvis lig de farste



til et andet Punkt D paa samme Side, nemlig
DA = CA fra samme Endepunkt A, og DB
= CB fra samme Endepunkt B, og lad CD
vaere dragen.

Da nu AC er lig AD, er £ ACD lig
< ADC. Altsaa er £ ADC stgrre end £ DCB.
Altsaa er £ CDB meget sterre end 2 DCB.
Paa den anden Side: da
CB erlig DB, er £ CDB
= 2 DCB. Men det
blev ogsaa bevist, .at den
er meget stgrre; og det
er umuligt. !

Altsaa: naar der fra
4 2 en ret Linies Endepunk-
ter er konstrueret to rette

Linier til eet Punkt, kan man ikke fra de samme
Endepunkter konstruere to andre rette Linier,

parvis lig de forste, til et andet Punkt paa samme
Side af Linien; h. s. b.

3.

Naar to Trekanter have to Sider parvis
ligestore og tillige Grundlinierne ligestore, saa
ville de ogsaa have de Vinkler ligestore, som
indesluties af de ligestore rette Linier.



Lad ABC og DEF vare to Trekanter, hvor
de to Sider AB og AC parvis ere lig de to
Sider DE og DF, nemlig AB = DE og AC
= DF, og lad dem tillige have Grundlinie BC
lig Grundlinie EF. Jeg siger da: L BAC =
Z EDF.

Thi naar N\ ABC legges paa /\ DEF, idet
Punkt B anbringes i Punkt E, og den rette

Linie BC legges paa den rette Linie EF, saa
vil Punkt C treffe i F, fordi BC er lig EF.
Og naar nu BC dekker EF, saa ville BA og
CA ogsaa dxekke ED og DF. Thi hvis Grund-
linie BC daekker Grundlinie EF, mens Siderne
BA og AC ikke dakke ED og DF, men falde
udenfor, f. Ex. i EG og GF, saa vil der fra en
ret Linies Endepunkter vare konstrueret to rette



Linier til eet Punkt, og fra de samme Ende-
punkter to andre rette Linier, parvis lig de
forste, til et andet Punkt paa samme Side af
Linien. Men det kan man ikke. Altsaa, naar
Grundlinie BC d=zkker Grundlinie EF, kunne
Siderne BA og AC ikke lade vare at dakke
ED og DF. Altsaa ville de dekke dem. Fglge-
lig vil ogsaa £ BAC dakke L EDF og vare
lig med den.

Altsaa: naar to Trekanter have to Sider
parvis ligestore og tillige Grundlinierne ligestore,
saa ville de ogsaa have de Vinkler ligestore, som
indesluttes af de ligestore rette Linier; h. s. b.

9.
At halvere en given vetlinet Vinkel.
Lad BAC vzre den
A givoe retlinede Vinkel. Man
| skal da halvere den.

Lad der paa AB vare
taget et vilkaarligt Punkt
D, og lad der paa AC vare
N afskaaret AE = AD, lad
DE vzre dragen, lad der

paa DE vzre konstrueret
B F C en ligesidet Trekant DEF,



og lad AF vare dragen. Jeg siger da, at
£ BAC er halveret af den rette Linie AF

Thi da AD er lig AE, og AF er falles,
saa ere de to Sider DA og AF parvis lig de
to Sider EA og AF; og Grundlinie DF er lig
Grundlinie EF; altsaa er £ DAF = ~ EAF.

Altsaa er den givne retlinede Vinkel BAC
halveret af den rette Linie AF; h. s. g.

I0.

At halvere en given begrenset ret Linie.

Lad AB vare den givne begraensede rette
Linie. Man skal da halvere den begrensede
rette Linie AB.

Lad der paa den vare konstrueret en lige-
sidet Trekant ABC, og lad £ ACB vare hal-
veret af den rette Linie CD. Jeg siger da, at den
rette Linie AB er halveret i Punkt D.

Thi da AC er lig CB,
og CD er fzlles, saa ere de

to Sider AC og CD parvis g
lig de to Sider BC og CD;
og L ACD er lig £ BCD;
altsaa er Grundlinie AD lig
A > B

Grundlinie BD.



Altsaa er den givne begransede rette Linie
AB halveret i D; h. s. g.

II.

Fra et givet Punkt paa en given ret Linie

at oprejse en ret Linie vinkelret paa den Ltune.
Lad AB vare den givne rette Linie og C

det givne Punkt paa den. Man skal da fra
Punkt C oprejse en ret Linie vinkelret paa AB.
Lad der vere
taget et vilkaarligt

A Punkt D paa AB,

\ lad CE vare afsat

lig CD, lad der paa

\ DE veare konstru-

4—3 c E ” eret en ligesidet

Trekant FDE, og
lad FC vare dragen. Jeg siger da, at fra det
givne Punkt C paa den givne rette Linie AB er
den rette Linie FC oprejst vinkelret paa AB.

Thi da DC er lig CE, og CF er felles, saa
ere de to Sider DC og CF parvis lig de to
Sider EC og CF; og Grundlinie DF er lig
Grundlinie FE; altsaa er £ DCF = .~ ECF.
Og de ligge ved Siden af hinanden. Men naar
en ret Linie er oprejst paa en anden, saaat de



ved Siden af hinanden liggende Vinkler blive
ligestore, er enhver af de ligestore Vinkler ret.
Altsaa ere begge Vinklerne DCF og FCE rette.

Altsaa er der fra det givne Punkt C paa
den givne rette Linie AB oprejst den rette Linie
CF vinkelret paa AB; h. s. g.

I2.

Fra et Punkt udenfor en given ubegranset
ret Linie at nedfelde en vet Linie lodrvet paa
den givne.

Lad AB vare den givne ubegransede rette
Linie og C det givne Punkt udenfor den. Man
skal da fra det givne Punkt C udenfor den givne
ubegrensede rette Linie AB nedfelde en ret
Linie lodret paa AB.

Lad der nemlig paa den anden Side afden
rette Linie AB vere taget et vilkaarligt Punkt
D, lad Cirkel EFG
vere tegnet med C

F
som Centrum .og
CD som Radius,
lad den rette Linie
EG vare halveret
i H, og lad derette 4 \ - »

Linier CG, CH og D



CE vzre dragne. Jeg siger da, at der fra det
givne Punkt C udenfor den givne ubegraensede
rette Linie AB er nedfzldet den rette Linie CH
lodret paa AB.

Thi da GH er lig HE, og HC er felles,
saa ere de to Sider GH og HC parvis lig de to
Sider EH og HC; og Grundlinie CG er lig Grund-
linie CE; altsaa er £ CHG = £ EHC. Og
de ligge ved Siden af hinanden. Men naar en
ret Linie er oprejst paa en anden, saa at de
ved Siden af hinanden liggende Vinkler blive
ligestore, er enhver af de ligestore Vinkler ret;
og den Linie, der er oprejst paa den anden,
kaldes lodret paa den anden.

Altsaa er der fra det givne Punkt C uden-
for den givne ubegransede rette Linie AB ned-
feldet den rette Linie CH lodret paa AB; h.s. g.

13.

Naar en ret Linie er oprejst paa en anden
rvet Linie, saa at der dannes Vinkler, ville de
enten vere to rette Vinkler eller tilsammen lig
lo retle.

Lad nemlig en vilkaarlig ret Linie AB vare
oprejst paa den rette Linie CD og danne Vink-
lerne CBA og ABD. Jeg siger da, at Vink



lerne CBA og ABD enten ere to rette Vinkler
eller tilsammen lig to rette.

Hvis £ CBA er lig £ ABD, ere de to rette
Vinkler. Men, hvis ikke, saa lad der fra Punkt B
vaere oprejst BE vinkelret paa CD.

Da ere Vinklerne CBE og EBD to rette
Vinkler. Nuer LCBE = LCBA + LABE; lad
£ EBD vere lagttil dem begge, saa er £ CBE +

£ EBD =

£ CBA + E 4

£ ABE +
ZEBD. Endvi-
dere er £ DBA
= L DBE -+
£ EBA; lad
Z ABC vare j B c
lagt til dem
begge, saa er L DBA + £ ABC = L DBE
+ L EBA 4+ £ ABC. Men det blev ogsaa
bevist, at £ CBE + L EBD er lig de samme
tre Vinkler. Men Stgrrelser, som ere ligestore
med den samme Sterrelse, ere indbyrdes lige-
store. Altsaa er £ CBE + £ EBD = £ DBA
+ £ ABC. Men Vinklerne CBE og EBD ere
to rette Vinkler. Altsaa er £ DBA + £ ABC

lig to rette.




Altsaa: naar en ret Linie er oprejst paaen
anden ret Linie, saa at der dannes Vinkler, ville
de enten vare to rette Vinkler eller tilsammen
lig to rette; h. s. b.

14.

Naar to rvetle Linier erve tegnede ud fra et
Punkt paa en ret Linie til hver sin Side, saa at
Vinklerne ved Siden af hinanden tilsammen
ere lig lo rette, ville de vette Linier ligge ¢t For-
lengelse af hinanden.

Lad nemlig de to rette Linier BC og BD ,
vaere tegnede ud fra et Punkt B paa en ret
Linie AB til hver sin Side, saa at Vinklerne
ved Siden af hinanden tilsammen ere lig to rette.
Jeg siger da, at BD ligger i. Forlengelse af CB.

~Thi hvis BD ikke ligger i Forlengelse af
CB, saa lad BE ligge i Forlengelse af CB.

Da nu den rette Linie AB er oprejst paa den

rette Linie CBE,

saa er £ ABC 4

4 Z ABE lig to
rette. MenZABC

E + £ ABD er og-

saa lig to rette.

c B D Altsaa er L CBA




4+ L ABE = £ CBA + £ ABD. Lad den
felles Vinkel CBA vaere trukken fra, saa er
Resten £ ABE lig Resten £ ABD, en mindre
lig en sterre; hvilket er umuligt. Altsaa
ligger BE ikke i Forlengelse af CB. Paa samme
Maade ville vi ogsaa kunne bevise, at heller
ikke nogen anden ger det, undtagen BD. Altsaa
ligger BD i Forlengelse af CB.

Altsaa: naar to rette Linier ere tegnede ud
fra et Punkt paa en ret Linie til hver sin Side,
saa at Vinklerne ved Siden af hinanden til-
sammen ere lig to rette, ville de rette Linier
ligge i Forlengelse af hinanden; h. s. b.

IS.

Naar to rette Linier skere hinanden, ere
Topvinklerne ligestore.

Lad nemlig de rette Linier AB og CD
skare hinandeniPunkt E. Jegsigerda: £ AEC
— ~ DEB, og £ CEB = £ AED.

Thi da den rette Linie AE er oprejst paa
den rette Linie CD og danner Vinklerne CEA
og AED, saa er £ CEA + £ AED lig to
rette. Da endvidere den rette Linie DE er op-



rejst paa den rette Linie AB og danner
Vinklerne AED og DEB, saa er £ AED +
Z DEB lig to rette. Men det blev ogsaa
bevist, at £ CEA 4+ £ AED er lig to rette.
Altsaa er £ CEA 4+ £ AED = £ AED
4+ < DEB. Lad den falles Vinkel AED
vere trukken fra, saa er Resten £ CEA lig
Resten £ BED. Paa samme Maade ville vi

A

N

Q2

ogsaa kunne bevise, at Vinklerne CEB og DEA
ere ligestore.

Altsaa: naar to rette Linier skare hinanden,
ere Topvinklerne ligestore; h. s. b.

16.

I enhver Trekant er, naar en af Stderne
er forlenget, den udvendige Vinkel storre end
enhver af de indvendige og modstaaende Vinkler.



Lad ABC vare en Trekant, og lad en at
dens Sider BC vare forlenget til D. Jeg siger
da, at den udvendige Vinkel ACD er stgrre end
enhver af de indvendige og modstaaende Vinkler
CBA og BAC.

Lad AC vzre halveret i E, lad den rette
Linie BE vare dragen og forlenget til F, lad
EF vare afsat lig BE,
lad FC vare dragen, 4
og lad AC vare fort-
sat til G.

Da nu AE er lig
EC, og BE er lig EF,
saa ere de to Sider AE p C\\ -

og EB parvis lig de to

Sider CE og EF; og

~ AEB erlig £ FEC, G

thi de ere Topvinkler;

altsaa er Grundlinie AB lig Grundlinie FC;
/\ ABE er lig /\ FCE; og de gvrige Vinkler,
overfor hvilke de ligestore Sider ligge, ere parvis
lig de ovrige Vinkler. Altsaa er £ BAE =
_~ ECF. Men £ ECD er storre end < ECF.
Altsaa er £ ACD storre end £ BAE. Paa
samme Maade vil man ved at halvere BC



kunne bevise, at . BCG,. det vil sige £ ACD,
er storre end £ ABC.

Altsaa: i enhver Trekant er, naar en af
Siderne er forleenget, den udvendige Vinkel sterre

end enhver af de indvendige og modstaaende
Vinkler; h. s. b.

17.

I enhver Trekant eve to hvilkesomhelst
Vinkler tilsammen mindre end to rette.

Lad ABC vzre en Trekant. Jeg siger da,
at i /\ ABC ere to hvilkesomhelst Vinkler til-
sammen mindre end to rette.

Lad nemlig BC

vare forlenget til D.

Da nu £ ACD

er en udvendig Vinkel

til /\ ABC, er den

stgrre end den indven-

dige og modstaaende

B c » Vinkel ABC. Lad
£ ACB veare lagt til

dem begge, saa er £ ACD 4 £ ACB sterre
end £ ABC + £ BCA. Men £ ACD +
~ ACB er lig to rette. Altsaa er £ ABC +
~ BCA mindre end to rette. Paa samme Maade




ville vi ogsaa kunne bevise, at £ BAC 4+
~Z ACB er mindre end to rette, og ligesaa .2 CAB
4+ £ ABC.

Altsaa: i enhver Trekant ere to hvilkesom-

helst Vinkler tilsammen mindre end to rette;
h. s. b.

18.

I enhver Treckant ligger der overfor en
storre Side en storre Vinkel.

Lad nemlig ABC vare en Trekant, hvor
Side AC er sterre
end Side AB. Jeg 4
siger da, at £ ABC
er storre end £ BCA.

Thi da AC er
sterre end AB, saa D
lad AD vare afsat
lig AB, og lad BD ¢
vaere dragen.

Da nu £ ADB er en udvendig Vinkel til
/\BCD, er den sterre end den indvendige og
modstaaende Vinkel DCB. Men £ ADB er lig
~Z ABD, da Side AB er lig Side AD. Altsaa
er £ ABD sterre end £ ACB. Altsaa er
Z ABC meget stgrre end £ ACB.

!



Altsaa: i enhver Trekant ligger der overfor
en stgrre Side en stgrre Vinkel; h. s. b.

19.

I enhver Trekant ligger der overfor en
storre Vinkel en storre Side.

Lad ABC vare en Trekant, hvor £ ABC
er storre end £ BCA. Jeg siger da, at Side
AC er stgrre end Side AB.

Thi, hvis ikke, er AC enten lig med eller
mindre end AB. AC er nmu
ikke lig AB; thi i saa Fald
vilde £ ABC vaerelig £ ACB,
men det er denikke. Altsaa
er AC ikke lig AB. Men
AC er heller ikke mindre
end AB; thi i saa Fald vilde
< ABC vare mindre end
<« ACB, men det er den ikke.
Altsaa er AC ikke mindre end AB. Og det
blev bevist, at den heller ikke er lig AB. Altsaa
er AC stgrre end AB.

Altsaa: i enhver Trekant ligger der overfor

en storre Vinkel en stgrre Side; h. s. b.



20.

I enhver Trekant ere to hvilkesomhelst Sider
tilsammen storre end den tredje.

Lad nemlig ABC vzre en Trekant. Jeg
siger da, ati /\ ABC ere to hvilkesomhelst
Sider tilsammen stgrre end den tredje, BA +
AC stgrre end BC, AB 4 BC sterre end AC,
BC 4 CA stgrre end AB.

Lad nemlig BA vare fortsat til PunktD,
lad AD vare afsat lig CA,
og lad DC vare dragen. .

Da nu DA erlig AC, er
£ ADC = £ ACD. Altsaa
er £ BCD stgrre end £ ADC.
Og da DCB er en Trekant,
hvor £ BCD er storre end
£ BDC, og der overfor en B ¢
stgrre Vinkel ligger en starre
Side, saa er DB stgrre end BC. Men DA er
lig AC. Altsaa er BA 4+ AC sterre end BC.
Paa samme Maade ville vi ogsaa kunne bevise,
at AB 4+ BC er sterre end AC, og at BC +

CA er stgrre end AB.
Altsaa: i enhver Trekant ere to hvilkesom-




helst Sider tilsammen sterre end den tredje;
h. s. b.

21I.

Naar der i en Trekant fra Endepunkterne
af en af Siderne er konstruevet to rette Linier
tndenfor Trekanten, saa ville de to vrette
Linzer tilsammen vere mindre end Trekantens to
andre Sider tilsammen, men indeslutte en storve
Vinkel.

Lad der nemlig i /\ ABC fra Endepunk-
terne B og C af en af Siderne BC vare konstrueret
to rette Linier BD og DC indenfor Trekanten.
Jeg siger da, at BD og DC tilsammen ere mindre
end Trekantens to andre Sider BA og AC til-
sammen, men at den Vinkel, de indeslutte,
£ BDC er stgrre end £ BAC.

Lad nemlig BD vere fortsat til E.

Da nu i enhver Trekant de to Sider til-
sammen ere stgrre end den tredje, saa er i
/\ ABE AB + AE storre end BE. Lad EC vare
lagt til dem begge, saa er BA 4+ AC stgrre
end BE + EC. Endvidere er i /\ CED CE
+ ED stgrre end CD. Lad DB vare lagt til
dem begge, saa er CE -+ EB stgrre end CD
+ DB. Men det blev bevist, at BA + AC



er sterre end BE 4 EC. Altsaa er BA 4+ AC
meget sterre end BD + DC.

Da endvidere i enhver Trekant en udvendig
Vinkel er storre end enhver af de indvendige
og modstaaende, saa er /\ CDE’s udvendige
Vinkel BDC stgrre end £ CED. Af samme
Grund er altsaa ogsaa /\ ABE's udvendige
Vinkel CEB stgrre end
Z BAC. Men det
blev bevist, at £ BDC
er stgrre end £ CEB.
Altsaa er £ BDC

meget storre end
£ BAC.

Altsaa: naar der © ¢

i en Trekant fra Ende-
punkterne af en af Siderne er konstrueret to rette
Linier indenfor Trekanten, saa ville de to rette
Linier tilsammen vare mindre end Trekantens
to andre Sider tilsammen, men indeslutte en
storre Vinkel; h. s. b.

22,

At konstruere en Trekant af tre rette Linier,
lig tre givne rette Linier; dog maa to hvilkesom-
helst tilsammen vere storve end den tredje.



Lad A, B og C vare de tre givne rette Linier,
og lad to hvilkesomhelst af dem tilsammen vere
stgrre end den tredje, A + B sterre end C,
A + C storre end B og B + C sterre end A.
Man skal da konstruere en Trekant af rette
Linier lig A, B og C.

Lad en ret Linie DE veaere afsat begraenset
i D, men ubegranset henimod E, lad der vare
afsat DF = A, FG = B, GH = C, lad Cirkel
DIK vare tegnet med F som Centrum og FD
som Radius, lad endvidere Cirkel KIH vare
tegnet med G som Centrum og GH som Radius,
og ladIF og IG vare dragne. Jeg siger da, at



.\ IFG er konstrueret af tre rette Linier lig
A, B og C.

Thi da Punkt F er Centrum i Cirkel DIK,
er FD = FI. Men FD er lig A. Altsaa er
FI ogsaa lig A. Da endvidere Punkt G er
Centrum i Cirkel KIH, er GH = GI. Men GH
er lig C Altsaa er IG ogsaa lig C. Og FG
er lig B. Altsaa ere de tre rette Linier IF,
FG og GI lig de tre rette Linier A, B og C.

Altsaa er /\ IFG tegnet af tre rette Linier
IF, FG og GI lig de tre givne rette Linier A,
B og C; h s g

23.

Ved en given ret Linie og et givet Punkt
paa den at konstrueve en retlinet Vinkel lig
en given retlinet Vinkel.

Lad AB vare den givne rette Linie, A det
givne Punkt paa den og £ DCE den givne
retlinede Vinkel. Man skal da ved den givne
rette Linie AB og det givne Punkt A paa den
konstruere en retlinet Vinkel lig den givne ret-
linede Vinkel DCE.

Lad der vare taget vilkaarlige Punkter D
og E, henholdsvis paa CD og CE, lad DE



vare dragen, og lad /\ AFG vere konstrueret
af tre rette Linier, som ere lig de tre rette
Linier CD, DE og CE,
saa at CD = AF, CE

2 = AG og DE = FG.
Da nu de to Sider
¢ > DCog CE ere parvis lig
de to Sider FA og AG,
7 og Grundlinie DE er lig
Grundlinie FG, saa er

A/\ _ ZDCE = ZFAG.

¢ = Altsaa er der ved
den givne rette Linie AB

og det givne Punkt A paa den konstrueret den
retlinede Vinkel FAG lig den givne retlinede
Vinkel DCE; h. s. g.

24.

Naar to Trekanter have to Sider parvis
ligestore, men den ene har en storre Vinkel
mellem Siderne end den anden, saa vil den ogsaa
have en storre Grundiinie end den anden.

Lad ABC og DEF vare to Trekanter, hvor
de to Sider AB og AC parvis ere lig de to
Sider DE og DF, nemlig AB = DE og AC
= DF, men lad Vinkelen ved A vare starre



end Vinkelen ved D. Jeg siger da, at Grund-
linie BC er storre end Grundlinie EF.

Thi da 2 BAC er sterre end £ EDF, saa
lad der ved den rette Linie DE og Punkt D
paa den vare konstrueret £ EDG = £ BAC,
lad DG veaere afsat lig AC eller DF, og
lad EG og FG vare
dragne.

Da nu ABer lig DE,
og AC erlig DG, saaere
de to Sider BA og AC
parvis lig de to Sider
ED og DG; og £BAC D
er lig £ EDG; altsaa er
Grundlinie BC lig Grund-
linie EG. Da endvidere g G
DF er lig DG, er £ DGF \\/
— ~ DFG. Altsaa er i

<~ DFG sterre end
_~ EGF. Altsaa er £ EFG meget stgrre end
_ EGF. Da nu EFG er en Trekant, hvor £ EFG
er storre end £ EGF, og der overfor en storre
Vinkel ligger en stgrre Side, saa er Side EG
stgrre end Side EF. Men EGer lig BC. Altsaa
er ogsaa BC sterre end EF.




Altsaa: naar to Trekanter have to Sider
parvis ligestore, men den ene har en sterre
Vinkel mellem Siderne end den anden, saa vil
den ogsaa have en stgrre Grundlinie end den
anden; h. s. b.

25.

Naar to Trekanter have to Sider parves
ligestore, men den ene har en storre Grundlinie
end den anden, saa vil den ogsaa have en storre
Vinkel mellem Siderne end den anden.

Lad ABC og DEF vare to Trekanter,
hvor de to Sider AB og AC parvis ere lig de
to Sider DE og DF, nemlig AB = DE og

AC = DF, men lad

4 Grundlinie BC veare
storre end Grundlinie
EF. Jeg siger da,
at £ BAC er storre
end £ EDF.

2 Thi, hvis ikke,
saa er . BAC enten
lig med eller mindre

_ end £ EDF. £LBAC

er nuikke lig £ EDF;

E thi i saa Fald vilde




Grundlinie BC vere lig Grundlinie EF, men det
er den ikke. Altsaa er £ BACikke lig £ EDF.
Men £ BAC er heller ikke mindre end £ EDF;
thi i saa Fald vilde Grundlinie BC vare mindre
end Grundlinie EF, men det er denikke. Altsaa
er £ BAC ikke mindre end £ EDF. Og det
blev bevist, at den heller ikke er lig £ EDF.
Altsaa er £ BAC storre end £ EDF.

Altsaa: naar to Trekanter have to Sider
parvis ligestore, men den ene har en stgrre
Grundlinie end den anden, saa vil den ogsaa
have en stgrre Vinkel mellem Siderne end den

anden; h. s. b.

26.

Naar to Trekanter have to Vinkler parvis
ligestore og et Par Sider ligestore, enten dem,
der ligge mellem de parvis ligestove Vinkler,
eller dem, der ligge overfor et Par ligestore
Vinkler, saa ville de ogsaa have de andre Sider
parvis ligestore og det tredje Par Vinkler lige-
Store.

Lad ABC og DEF vare to Trekanter, hvor
Vinklerne ABC og BCA parvis ere lig Vinklerne
DEF og EFD, nemlig £ ABC = £ DEF og
< BCA = L EFD, og lad dem desuden have



et Par Sider ligestore, forst dem, der ligge

mellem de ligestore Vinkler, nemlig BC = EF.

Jeg siger da, at de ogsaa ville have de gvrige

Sider parvis ligestore, nemlig AB = DE og

AC = DF, og det tredje Par Vinkler ligestore,
nemlig £ BAC = £ EDF.

Thi hvis AB og DE ere uligestore, er en

af dem sterst. Lad AB vare

D storst, lad BG vare afsat lig

DE og lad GC vare dragen.

Da nu BG er lig DE, og

E r BC er lig EF, saa ere de to

Sider BG og BC parvis lig de

to Sider ED og EF; og £ GBC

er lig £ DEF; altsaa er

Grundlinje GC lig Grundlinie

B # ¢ DF; /\ GBC er lig /\ DEF;

og de gvrige Vinkler, overfor

hvilke de ligestore Sider ligge, ville vare lige-
store. Altsaa er £ GCB = £ DFE. Men det
er givet, at £ DFE er lig £ BCA. Altsaa er
Z BCG = L BCA, en mindre lig en storre;
hvilket er umuligt. Altsaa ere AB og DE ikke
uligestore. Altsaa er AB = DE. Desuden er
BC = EF. Altsaa ere de to Sider AB og BC
parvis lig de to Sider DE og EF; og £ ABC



er lig £ DEF; altsaa er Grundlinie AC lig
Grundlinie DF, og den tredje Vinkel BAC er
lig den tredje Vinkel EDF.

Men lad nu de Sider, der ligge overfor et
Par ligestore Vinkler, veere ligestore, f. Ex. AB
= DE; saa siger jeg atter, at de gvrige Sider
ogsaa ville vaere ligestore, AC = DF og BC
= EF, og tillige, at den tredje Vinkel BAC er
lig den tredje Vinkel EDF.

Thi hvis BC og EF ere uligestore, er en
af dem storst. Lad om muligt BC veare storst,
lad BH vere afsat lig EF, og lad AH vare dragen.

Da nu BH er lig EF, og AB er lig
DE, saa ere de to Sider AB og BH parvis lig
de to Sider DE og EF; og de indeslutte lige-
store Vinkler; altsaa er Grundlinie AH lig Grund-
linie DF; A\ ABH er lig /\ DEF; og de gvrige
Vinkler, overfor hvilke de ligestore Sider ligge,
ville vare ligestore. Altsaa er £ BHA =
< EFD. Men £ EFD erlig £ BCA. Altsaaer
/\ AHC’s udvendige Vinkel BHA lig den ind-
vendige og modstaaende Vinkel BCA; hvilket er
umuligt. Altsaa ere BC og EF ikke uligestore.
Altsaa er BC = EF. Desudener AB = DE. Alt-
saa ere de to Sider AB og BC parvis lig de to
Sider DE og EF; og de indeslutte ligestore



Vinkler; altsaa er Grundlinie AC lig Grundlinie
DF; /\ ABC er lig /\ DEF; og den tredje
Vinkel BAC er lig den tredje Vinkel EDF.

Altsaa: naar to Trekanter have to Vinkler
parvis ligestore og et Par Sider ligestore, enten
dem, der ligge mellem de parvis ligestore Vinkler,
eller dem, der ligge overfor et Par ligestore
Vinkler, saa ville de ogsaa have de andre Sider
parvis ligestore, og det tredje Par Vinkler lige-
store; h. s. b.

27.

Naar en ret Linte skarer to rette Linier,
og Vekselvinklerne erve ligestore, ville de rette
Linier vere parallele.

Lad nemlig den rette Linie EF skare de
to rette Linier AB og CD, og lad Vekselvink- .
lerne AEF og EFD vare ligestore. Jeg siger
da, at AB er parallel med CD.

Thi, hvis ikke, saa ville AB og CD, naar
de forlenges, mgdes enten paa den Side, hvor
B og D ligge, eller paa den Side, hvor A og C
ligge. L.ad dem vezre forlengede og medes
paa den Side, hvor B og D ligge, i G.

Saa er /\ GEF’s udvendige Vinkel AEF lig
den indvendige og modstaaende Vinkel EFG;



hvilket er umuligt. Altsaa ville AB og CD, naar de
forlenges, ikke mgdes paa den Side, hvor B og
D ligge. Paa samme Maade vil det kunne be-
vises, at de heller ikke gore det paa den Side,
hvor A og C ligge. Men Linier, som ikke
mgdes til nogen af Siderne, ere parallele. Altsaa
er AB parallel med CD.

Altsaa: naar en ret Linie skarer to rette
Linier, og Vekselvinklerne ere ligestore, ville de
rette Linier vere parallele; h. s. b.

28.

Naar en ret Linie skerer to rette Linier,
og den udvendige Vinkel er lig den indvendige
og modstaaende paa samme Stde, eller de ind-
vendige Vinkler tilsammen eve lig to rette, ville
de rette Linier veere parallele.



Lad nemlig den rette Linie EF skzre de
to rette Linier AB og CD, og lad den udven-
dige Vinkel EGB vare lig den indvendige og
modstaaende Vinkel GHD, eller de indvendige
Vinkler paa samme Side BGH og GHD til-
sammen vare lig to rette. Jeg siger da, at AB
er parallel med CD.

Thi da L EGB er lig £ GHD, og £ EGB

er lig £ AGH, saaer

E < AGH = £ GHD.

Og de. ere Veksel-

‘ \G i vinkler.  Altsaa er
A ® AB parallel med CD,
\ Da endvidere

c » £ BGH 4+ £ GHD
\\F er lig to rette, og

£ AGH 4+ £ BGH

ogsaa er lig to rette,

saa er £ BGH 4+ £ GHD = £ AGH -+

< BGH. Lad den falles Vinkel BGH vere

trukken fra, saa er Resten £ AGH lig Resten

Z GHD. Og de ere Veksclvinkler. Altsaa er
AB parallel med CD.

Altsaa: naar en ret Linie skaerer to rette

Linier, og den udvendige Vinkel er lig den ind-

vendige og modstaaende paa samme Side, eller



de indvendige Vinkler paa samme Side tilsammen

ere lig to rette, ville de rette Linier vare pa-
rallele; h. s. b.

29.

Naar en ret Linie skerer parallele rette
Linier, eve Vekselvinklerne ligestore, den ud-
vendige Vinkel er lig den indvendige og mod-
staaende, og de indvendige Vinkler paa samme
Stde ere tilsammen lig to rette.

Lad nemlig den rette Linie EF skazre de
parallele rette Linier AB og CD. Jeg siger da,
at Vekselvinklerne AGH og GHD ere ligestore,
at den udvendige Vinkel EGB er lig den ind-
vendige og modstaaende Vinkel GHD, og at
de indvendige Vinkler paa samme Side BGH og
GHD tilsammen ere lig to rette.

Thi hvis £ AGH og £ GHD ere uligestore,
er en af dem stgrst. Lad £ AGH vare storst,
og lad £ BGH veare lagt til dem begge, saa
er £ AGH 4+ £ BGH storre end £ BGH +
Z GHD. Men £ AGH + £ BGH er lig to
rette. Altsaa er £ BGH 4+ £ GHD mindre end
to rette. Men rette Linier medes, naar de for-
leenges ubegraenset fra Vinkler, der tilsammen
ere mindre end to rette. Altsaa ville AB og



CD mgades, naar de forleenges ubegraenset. Men
de mgdes ikke, fordi det er givet, at de ere
parallele. Altsaa er £ AGH og £ GHD ikke
uligestore. Altsaa er £ AGH = £ GHD.
Men £ AGH er lig £ EGB. Altsaa er £ EGB
— £ GHD. Lad nu £ BGH vere lagt til dem
begge, saa er L EGB 4+ «£ BGH = £ BGH
4+ £ GHD. Men £ EGB + £ BGH er lig

to rette. Altsaa

er ogsaa £ BGH

+ £ GHD lig to
4 \G 2 rette.
Altsaa: naar
\F en ret Linie skae-
¢ D  rer paralle]e rette
\ Linier, ere Vek-
F

selvinklerne lige- -
store, den udven-
dige Vinkel er lig den indvendige og modstaa-
ende, og de indvendige Vinkler paa samme
Side ere tilsammen lig to rette; h. s. b.

30.

Rette Linier, der ere parallele med den
samme rette Linte, eve indbyrdes parallele.



Lad begge de rette Linier AB og CD vare
parallele med EF. Jeg siger da, at AB er pa-
rallel med CD.

Lad nemlig den rette Linie GI skare dem.

Da den rette Linie GI har skaaret de pa-
rallele rette Linier AB og EF, saa er £ AGI
— £ GHF. Da endvidere den rette Linie GI
har skaaret de parallele rette Linier EF og CD,
saa er Z GHF = £ GID.

Men det blev ogsaa , G/ .
bevist, at £ AGI er )

lig £ GHF. Altsaa er £ / F
Z AGI = £GID. Og >
de ere Vekselvinkler. Alt- /

saaer ABparallel medCD.

Altsaa: rette Linier, der ere parallele med
den samme rette Linie, ere indbyrdes parallele;
h. s. b.

3I.
Gennem et givet Punkt at trekke en ret

Linie, parallel med en given ret Linie.
Lad A vare det givne Punkt og BC den
givne rette Linie. Man skal da gennem Punkt



A trekke en ret Linie parallel med den rette
Linie BC.

Lad der paa BC vzre taget et vilkaarligt
Punkt D, og lad AD vare dragen; lad der ved
den rette Linie AD og Punktet A paa den vere

konstrueret £ DAE

- 4 . £ ADC, og lad
den rette Linie AF
/ veere afsat i Forlen-

B D € gelse af EA.

Da nu den rette
Linie AD har skaaret de to rette Linier BC og
EF, og Vekselvinklerne EAD og ADC ere lige-
store, saa er EAF parallel med BC.
Altsaa er der gennem det givne Punkt A
trukket den rette Linie EAF parallel med den
givne rette Linie BC; h. s. g.

32.

I enhver Trekant er, naar en af Siderne
er forlenget, den wudvendige Vinkel lig de to
indvendige og modstaaende tilsammen, og de tre
Vinkler inde @ Trekanten ere tilsammen lig to
rette.

LLad ABC vazre en Trekant, og lad dens
ene Side BC vare forlenget til D. Jeg siger



da, at den udvendige Vinkel ACD er lig de to
indvendige og modstaaende CAB og ABC til-
sammen, og at de tre Vinkler inde i Trekanten
ABC, BCA og CAB tilsammen ere lig to rette.

Lad nemlig CE vere trukken gennem Punkt
C parallel med den rette Linie AB.

Da nu AB er parallel med CE, og den

rette Linie AC har skaaret dem, ere Veksel-
vinklerne BAC og ACE ligestore. Da paa den
anden Side AB er pa-
rallel med CE, og den
rette Linie BD har
skaaret dem, er den ud-
vendige Vinkel ECD lig
den indvendige og mod- B c D
staaende Vinkel ABC.
Men det blev ogsaa bevist, at £ ACE er lig
~ BAC. Altsaa er hele £ ACD lig de to ind-
vendige og modstaaende Vinkler BAC + ABC.
Lad nu £ ACB vare lagt til dem begge,
saa er altsaa £ ACD + £ ACB = £ ABC
+ « BCA 4+ £ CAB. Men £ ACD +
~ ACB er lig to rette; altsaa er ogsaa £ ABC
4+ £ BCA + £ CAB lig to rette.

Altsaa: i enhver Trekant er, naar en af

Siderne er forlenget, den udvendige Vinkel



lig de to indvendige og modstaaende tilsammen,
og de tre Vinkler inde i Trekanten ere tilsam-
ren lig to rette; h. s. b.

33

Rette Linier, som forbinde de til hinanden
svarende Endepunkter af ligestore og parallele
rette Linier, ere selv ligestore og parvallele.

Lad AB og CD vare ligestore og parallele,
og lad de rette Linier
AC og BD forbinde
de til hinanden sva-

B A4

rende Endepunkter.
Jeg siger da, at AC

D c og BD ere ligestore
og parallele.

Lad BC vere dragen.

Da nu AB er parallel med CD, og BC har
skaaret dem, saa ere Vekselvinklerne ABC og BCD
ligestore. Og da ABer lig CD, og BC er felles,
saa ere de to Sider AB og BC lig de to Sider BC
og CD. Desuden er £ ABC = L BCD. Altsaa
er Grundlinie AC lig Grundlinie BD; /\ ABC er
lig A\ BCD; og degvige Vinkler, overfor hvilke
de ligestore Sider ligge, ville vere parvis lige
store. Altsaa er £ ACB = £ CBD. Da nu



den rette Linie BC skzrer de to rette Linier
AC og BD, og Vekselvinklerne ere ligestore,
saa er AC parallel med BD. Men det blev
ogsaa bevist, at AC er lig BD.

‘Altsaa: rette Linier, som forbinde de til
hinanden svarende Endepunkter af ligestore og
parallele rette Linier, ere selv ligestore og pa-
rallele; h. s. b.

34.

I et Parallelogram ere de modstaaende Sider
og Vinkler indbyrdes ligestore, og Diagonalen
halverer Parallelogrammet.

Lad ACDB vere et Parallelogram og BC
dets Diagonal. Jeg siger da, at i /7 ACDB
ere de modstaaende Sider og Vinkler indbyrdes
ligestore, og at Diagonalen BC halverer det.

Thi da AB er parallel med CD, og den
rette Linie BC har skaaret dem, ere Veksel-
vinklerne ABC og BCD ligestore. Da endvidere
AC er parallel med
BD, og BC har skaa- B A
ret dem, ere Veksel- '
vinklerne ACB og
CBD ligestore. Alt-
saa ere ABC og BCD 2 ¢




to Trekanter, hvor de to Vinkler ABC og BCA
ere parvis lig de to Vinkler BCD og CBD, og
hvor et Par Sider ere ligestore, nemlig Felles-
siden BC, som ligger mellem de ligestore Vinkler.
Altsaa ville de ogsaa have de gvrige Sider parvis
ligestore og det tredje Par Vinkler ligestore.
Altsaa er AB = CD, AC = BD og £ BAC
= £ CDB. Da nu £ ABC er lig £ BCD, og
Z CBD er lig £ ACB, saa er hele £ ABD lig
hele £ ACD. Men det blev ogsaa bevist, at
£ BAC er lig £ CDB.

Altsaa: i et Parallelogram ere de modstaa-
ende Sider og Vinkler indbyrdes ligestore.

Jeg siger endvidere, at Diagonalen halverer
Parallelogrammet. Thi da AB er lig CD, og
BC er falles, saa ere de to Sider AB og BC
parvis lig de to Sider CD og BC; og £ ABC
er lig £ BCD. Altsaa er Grundlinie AC lig
Grundlinie DB, og /\ ABC er lig /\ BCD.

Altsaa: Diagonalen BC halverer /7 ABCD;
h. s. b.

35-

Parallelogrammer paa samme Grundlinie
og mellem de samme Paralleler ere ligestore.



Lad ABCD og EBCF vare Parallelogrammer
paa samme Grundlinie BC og mellem de samme
Paralleler AF og BC. Jeg siger da:/ _/ABCD
= [ ] EBCF.

Thi da ABCD er et Parallelogram, er AD
= BC. Af samme Grund er ogsaa EF = BC.
Folgelig er AD = EF. Og DE er falles.
Altsaa er hele AE lig hele DF. Desuden er
AB = DC. Altsaa ere de to Sider EA og AB

parvis lig de to Sider FD og DC; og L FDC
er lig £ EAB, nemlig den udvendige lig den
indvendige ; altsaa er Grundlinie EB lig Grund-
linie FC; og /\ EAB vil vare lig /\ DFC. Lad
den fzlles DGE vere trukken fra, saa er Resten
Firkant ABGD lig Resten Firkant EGCF. Lad
/\ GBC veare lagt til dem begge, saa er hele
/7 ABCD lig hele /7 EBCF.

Altsaa: Parallelogrammer paa samme Grund-



linie og mellem de samme Paralleler ere lige-
store; h. s. b.

36.

Parallelogrammer paa ligestore Grundlinier
og mellem de samme Paralleler ere ligestore.
Lad ABCD og EFGH vazre Parallelo-

grammer paa ligestore Grundlinier BC og FG

B C F G

og mellem de samme Paralleler AH og BG.
Jeg siger da: /7 ABCD = /7 EFGH.

Lad nemlig BE og CH vare dragne.

Da nu BC er lig FG, men FGer lig EH, saa er
ogsaa BC = EH. Desuden ere de parallele,
og EB og HC forbinde dem. Men rette Linier,
som forbinde de til hinanden svarende Ende-
punkter af ligestore og parallele rette Linier, ere
ligestore og parallele. Altsaa er EBCH et Pa-
rallelogram. Og det er lig /7 ABCD; thi de



have samme Grundlinie BC og ligge mellem de
samme Paralleler BC og AH. Af samme Grund
er ogsaa /[ /EFGH = /7 EBCH. Fglgelig er
[ 7ABCD = /[ 7EFGH.

Altsaa: Parallelogrammer paa ligestore
Grundlinier og mellem de samme Paralleler ere
ligestore; h. s. b.

37

Trekanter paa samme Grundlinie og mellem
de samme Paralleler erve ligestore.

Lad ABC og DBC vare Trekanter paa
samme Grundlinie BC og mellem de samme
Paralleler AD og BC. Jeg siger da: /\ ABC
= /\ DBC.

Lad AD vzre forlenget til begge Sider til E
og F, lad BE vare trukken gennem B parallel med
CA, og lad CF vere trukken gennem C parallel
med BD.

Saa ere EBCA og DBCF Parallelogrammer ;
og de ere ligestore, thi de ligge paa samme Grund-
linie BC og mellem -
de samme Paral- £ 4
leler BC og EF.

Men /\ ABC er
Halvdelen af
[_JEBCA, thiDia-

D F




gonal AB halverer det; og /\ DBC er Halvdelen
af /7 DBCF, thi Diagonal DC halverer det;
altsaa er /\ ABC = /\ DBC.

Altsaa: Trekanter paa samme Grundlinie

og mellem de samme Paralleler ere ligestore;
h. s. b.

38.

Trekanter paa ligestore Grundlinier og
mellem de samme Paralleler eve lgestore.

Lad ABC og DEF vare Trekanter paa
ligestore Grundlinier BC og EF og' mellem de
samme Paralleler BF og AD. Jeg siger da:
N\ ABC = /\ DEF.

Lad nemlig AD vere forlenget til begge
Sider til G og H, lad BG vare trukken gennem
B parallel med CA, og lad FH vare trukken
gennem F parallel med ED.

Saa ere baade GBCA og DEFH Parallelo-
grammer;og/ 7/ GBCA erlig /7 DEFH; thide

ligge paa ligestore

G__ 4 D H Grundlinier BC og

EF og mellem de

samme Paralleler BF

og GH. Men N\ ABC
B ¢ E F  er Halvdelen af

[ 7 GBCA, thi Dia-




gonal AB halverer det; og /\ FED er Halv-
delen af /7 DEFH, thi Diagonal DF halverer
det; altsaa er \ ABC = /\ DEF.

Altsaa: Trekanter paa ligestore Grundlinier

og mellem de samme Paralleler ere ligestore;

h. s. b.
s

39.

Ligestore Trekanter paa samme Grundlinie
og paa samme Side ligge ogsaa mellem de samme
Paralleler.

Lad ABC og DBC vere ligestore Trekanter
paa samme Grundlinie BC og paa samme Side
af BC. Jeg siger da, at de ogsaa ligge mellem
de samme Paralleler.

Lad nemlig AD vare dragen. Jeg siger
da, at AD er parallel med BC.

Thi, hvis ikke, saa lad AE vare trukken
gennem Punkt A parallel med den rette Linie
BC, og lad EC vare dragen.

Saa er /\ ABC
= /\ EBC; thi 4

de ligge paa
samme Grund-
linie BC og mel-

lem de samme * ¢



Paralleler. Men /\ ABC er ogsaa lig /\ DBC. Alt-
saa er /\ DBC = /\ EBC, en stgrre lig en
mindre ; hvilket er umuligt. Altsaa er AE ikke pa-
rallel med BC. Paa samme Maade ville vi kunne
bevise, at heler ikke nogen anden er det und-
tagen AD. Altsaa er AD parallel med BC.

Altsaa: ligestore Trekanter paa samme
Grundlinie og paa samme Side ligge ogsaa
mellem de samme Paralleler; h. s. b.

40.
Ligestore Trekanter paa ligestore Grund-

linier og paa samme Side ligge ogsaa wmellem
de samme Paralleler.

I.ad ABC og DCE vare ligestore Trekanter
paa ligestore Grundlinier BC og CE og paa
samme Side. Jeg siger da, at de ogsaa ligge
mellem de samme Paralleler.

Lad nemlig AD vere dragen. Jeg siger da,
at AD er parallel med BC.

Thi, hvis ikke, saa lad AF vare trukken
gennem A parallel med BE, og lad FE veare
dragen.

Saa er /\ ABC = /A FCE,; thi de
ligge paa ligestore Grundlinier BC og CE og
mellem de samme Paralleler BE og AF. Men
/\ ABC er ogsaalig N\ DCE. Altsaaer /\ DCE



= /\ FCE, en storre lig en mindre; hvilket er
umuligt. Altsaa er AF ikke parallel med BE.
Paa samme Maade ville vi kunne bevise, at

B C E

heller ikke nogen anden er det undtagen AD.
Altsaa er AD parallel med BE.

Altsaa: ligestore Trekanter paa ligestore
Grundlinier og paa samme Side ligge ogsaa
mellem de samme Paralleler; h. s. b.

41.

Naar et Parallelogram har samme Grund-
linie som en Trekant og ligger mellem de samme
Paralleler, er Parallelogrammet dobbelt saa stort
som ITrekanten.

Lad nemlig /7 ABCD have samme Grund-
linie som /\ EBC, nemlig BC, og ligge mellem
de samme Paralleler BC og AE. Jeg siger da:
/7 ABCD = 2 /\ BEC.

Lad AC vere dragen.



Saa er /\ ABC = /\ EBC; thi deligge paa
samme Grundlinie BC og mellem de samme Paral-
leler BC og AE. Men /—JABCD er lig 2 /\ ABC;

A \ 12\\

|

thi Diagonal AC halverer det. Fglgelig er ogsaa
[7ABCD = 2 /\ EBC.

Altsaa: naar et Parallelogram har samme)
Grundlinie som en Trekant og ligger mellem de
samme Paralleler, er Parallelogrammet dobbelt
saa stort som Trekanten; h. s. b.

42.

At konstruere et Parallelogram lig en given
Trekant og med en given retlinet Vinkel.

Lad ABC vzre den givne Trekant og D
den givne retlinede Vinkel. Man skal da kon-
struere et Parallelogram lig /\ ABC og med den
retlinede Vinkel D.

Lad BC vare halveret i E, lad AE vare
dragen, lad £ CEF = £ D vare konstrueret



ved den rette Linie EC og Punkt E paa den, lad
AG vare trukken gennem A parallel med EC, og
lad CG veare trukken gennem C parallel med EF.

Saa er FECG et Parallelogram. Da nu
BE er lig EC, er /\ ABE = A AEC,; thi
de ligge paa ligestore Grundlinier BE og EC
og mellem de samme Paralleler BC og AG.
Altsaa er /\ ABC

=2 /\ AEC. Men 4 F p
[—] FECG er ogsaa

lig 2 /\ AEC; thi

de have samme L
Grundlinie og ligge B E C

mellem de samme

Paralleler. Altsaa er /7 FECG = /\ ABC.

Og det har Vinkelen CEF lig den givne Vinkel D.
Altsaa er der konstrueret Parallelogrammet

FECG lig den givne Trekant ABC og med

Z CEF, som er lig D; h. s. g.

43
I ethvert Parallelogram ere Udfyldnings-
Jfigurerne til Parallelogrammerne omkring Dia-
gonalen ligestore.
Lad ABCD vare et Parallelogram og AC
dets Diagonal, lad EG og FH vare Parallelo-
grammer omkring AC, og BI og ID de saa-



kaldte Udfyldningsfigurer. Jeg siger da, at Ud-
fyldningsfigur BI er lig Udfyldningsfigur ID.
Thi da ABCD er et Parallelogram og AC
dets Diagonal, er /\ ABC = /A ACD. Da
endvidere EG er et Parallelogram, og Al dets
Diagonal, er /\ AEI = /\ AGIL Af samme
Grund er A\ IFC = A IHC. Da nu A\ AEI
er lig /\ AGI, og /\ IFC er lig A\ IHC, saa
er /\ AEI + ANIHC = A AGI + A IFC;

desuden er hele A\ ABC lig hele A\ ADC; alt-
saa er Resten Udfyldningsfigur BI lig Resten

Udfyldningsfigur ID.
Altsaa: i ethvert Parallelogram ere Udfyld-

ningsfigurerne til Parallelogrammerne omkring

Diagonalen ligestore; h. s. b.
44.
Langs en given ret Linie at legge et FPa-

rallelogram lig en given Trekant og med en

gven retlinet Vinkel.



Lad AB vare den givne rette Linie, C den
givne Trekant og D den givne retlinede Vinkel.
Man skal da langs den givne rette Linie AB leegge
et Parallelogram lig den givne Trekant C og
med en Vinkel lig D.

Lad //BEFG vare tegnet lig /\ C og
med £ EBG, som er lig D, og lad det veere
lagt, saa at BE og AB ligge i Forlengelse af

%/”/ /N

hinanden, lad FG vare fortsat til H, lad AH
vare trukken gennem A parallel med BG eller
EF, og lad HB vare dragen.

Da nu den rette Linie HF har skaaret Paralle-
lerne AH og EF, saa er £ AHF + £ HFE lig to
rette. Altsaa er £ BHG 4+ £ GFE mindre end
to rette. Men rette Linier mgdes, naar de forlenges
ubegraenset fra Vinkler, der tilsammen ere mindre
end to rette. Altsaa ville HB og FE mgades,




naar de forlenges. Lad dem vare forlangede
og mgdes 1 I, lad IK vare trukken gennem
Punkt I parallel med EA eller FH, og lad HA og
GB vzre forlengede til Punkterne K og L.
Saa er HKIF et Parallelogram, HI dets Diagonal,
AG og LE Parallelogrammer omkring HI, og
KB og BF de saakaldte Udfyldningsfigurer.
Altsaa er KB = BF. Men BF er lig A C.
Altsaa er ogsaa KB = C. Og da £ GBE er
lig £ ABL, og £ GBE erlig D, saaer £ ABL
= £D.

Altsaa er der langs den givne rette Linie
AB lagt Parallelogrammet KB lig den givne
Trekant C og med £ ABL, somerlig D; h.s. g.

N
45. "

At konstruere et Parallelogram lig en given
retlinet Figur og med en given retlinet Vinkel.

Lad ABCD vare den givne retlinede Figur
og E den givne retlinede Vinkel. Man skal da
konstruere et Parallelogram lig den retlinede
Figur ABCD og med den givne Vinkel E.

Lad DB vare dragen, og lad der vare
konstrueret et Parallelogram FH = /\ ABD og
med £ HIF, som er lig E, og lad der langs



den rette Linie GH veare lagt et Parallelogram
GL = A\ DBC og med £ GHL, som erlig E.

Da nu £ E baade er lig £ HIF og £ GHL,
saa er £ HIF = £ GHL. Lad L IHG vzre lagt
til dem begge, saa er L FIH 4+ £ IHG =
£ IHG + £ GHL. Men £ FIH 4+ £ IHG
er lig to rette. Altsaa er £ IHG + £ GHL
ogsaa lig to rette. Da ere de to rette Linier
IH og HL tegnede ud fra en ret Linie GH og

D
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et Punkt H paa den til hver sin Side, saa at Vink-
lerne ved Siden af hinanden tilsammen ere lig

to rette. Altsaa ligge IH og HL i Forlengelse
af hinanden. Da nu den rette Linie HG har
skaaret IL og FG, ere Vekselvinklerne LHG
og HGF ligestore. Lad £ HGK vare lagt til
dem begge, saa er £ LHG + £ HGK =
Z HGF 4+ £ HGK. MenZ LHG + £ HGK
er lig to rette. Altsaa er L HGF 4+ £ HGK |
ogsaa lig to rette. Altsaa ligge FG og GK i



Forlengelse af hinanden. Da nu IF er lig og
parallel med HG, og HG er lig og parallel med
LK, saa er IF lig og parallel med LK; og de
rette Linier IL og FK forbinde deres til hin-
anden svarende Endepunkter; altsaa ere ogsaa
IL og FK ligestore og parallele. Altsaa er
IFKL et Parallelogram. Da nu A\ ABD er lig
/FFH, og /\ DBC er lig GL, saa er hele den
retlinede Figur ABCD lig hele /7 IFKL.
Altsaa er der konstrueret Parallelogrammet
IFKL lig den givne retlinede Figur og med
Z FIL, som er lig den givne Vinkel E; h.s. g.

46.

At tegne et Kvadrat paa en given ret Linte.

Lad AB vare den givne rette Linie. Man
skal da tegne et Kvadrat paa den givne rette
Linie AB.

Lad AC vzre oprejst fra Punkt A paaden
rette Linie AB vinkelret paa AB, og lad AD
vaere afsat lig AB; lad DE vare trukken gennem
Punkt D parallel med AB, og lad BE vare
trukken gennem Punkt B parallel med AD. Saa
er ADEB et Parallelogram. Altsaa er AB =



DE og AD = BE. Men AB er lig AD;
altsaa ere de fire BA, AD, DE og EB
ligestore. Altsaa er /7 ADEB ligesidet. Jeg
siger da, at det ogsaa er retvinklet. Thi da
den rette Linie AD har skaaret Parallelerne AB
og DE, saaer ZBAD + £L ADE

lig to rette. Men £ BAD er ¢
ret. Altsaa er £ ADE ogsaa
ret. Nu ere i et Parallelogram

de modstaaende Sider og Vinkler
indbyrdes ligestore. Altsaa ere

ogsaa begge de modstaaende

Vinkler ABE og BED rette. 4 B

Altsaa er /_/ ADEB retvinklet.

Desuden blev det bevist, at det er ligesidet.
Altsaa er det et Kvadrat, og det er tegnet

paa den rette Linie AB; h. s. g.

47-

I en retvinklet Trekant er Kvadratet paa
den Side, der ligger overfor den vette Vinkel,
lig Summen af Kvadraterne paa de Sider, der
indeslutte den rette Vinkel.

Lad ABC vare en retvinklet Trekant, hvor

5



£ BAC er ret. Jeg siger da, at [ ]BC er lig
[1BA + []AC.

Lad der nemlig paa BC vare tegnet et
Kvadrat BDEC og paa BA og AC Kvadra-
terne GB og HC, lad AK vare trukken gennem
A parallel med BD eller CE, og lad AD og
FC vare dragne.

Da nu begge Vinklerne BAC og BAG
ere rette, saa ere de to rette Linier AC og
AG tegnede ud fra et Punkt A paa en ret
Linie AB til hver sin Side, saa at Vinklerne ved
Siden af hinan-
den ere lig to
rette. Altsaa
ligge AC og AG
i Forlengelse af
hinanden. Af
samme Grund
ligge ogsaa BA
og AH i Forlaen-
gelse af hinanden.
Nu er £ DBC

D = Z FBAj; thi

de ere begge

rette. Lad £ ABC vare lagt til dem begge,
saa er hele £ DBA lig hele £ FBC. Da nu




DB er lig BC, og FB er lig BA, saa ere de to
Sider DB og BA parvis lig de to Sider CB og
BF; og £ DBA er lig £ FBC; altsaa er Grund-
linie AD lig Grundlinie FC; og /\ ABD er lig
A\FBC. Men /[ /BK er lig 2 A\ ABD; thi de have
samme Grundlinie BD og ligge mellem de
samme Paralleler BD og AK; og Kvadrat
GB er lig 2 /\ FBC, thi de have samme
Grundlinie FB og ligge mellem de samme
Paralleler FB og GC; altsaa er/ /7 BK lig Kva-
drat GB. Paa samme Maade vil man ved at
drage AE og BI kunne bevise, at /_/CK er
~ lig Kvadrat HC. Altsaa er hele Kvadrat BDEC
lig Summen af de to Kvadrater GB og HC.
Men BDEC er [] BC, GB og HC ere [ ] BA
"og [] AC. Altsaa er [ ] BC = []BA +
[]AC.

Altsaa: i en retvinklet Trekant er Kvadratet
paa den Side, der ligger overfor den rette Vinkel,
lig Summen af Kvadraterne paa de Sider, der
indeslutte den rette Vinkel; h. s. b.

48.
Naar Kvadratet paa en af Siderne i en
Trekant er lig Summen af Kuvadraterne paa



Trekantens to andre Sider, er den Vinkel, der
indesluttes af Trekantens to andre Sider, 7et.

Lad nemlig Kvadratet paa en af Siderne
BC i /\ ABC vare lig Summen af Kvadraterne
paa Siderne BA og AC. Jeg siger da, at £ BAC
er ret.

Lad nemlig AD vzre oprejst fra Punkt A
vinkelret paa den rette Linie AC, lad AD
vere afsat lig BA, og lad DC vare dragen.

Da nu DA er lig AB, er ogsaa [ | DA =
[T AB. Lad [] AC vare lagt til dem begge,
saa er [ | DA 4+ [] AC = (JBA 4 JAC
Men [] DC er lig [] DA + [] AC, thi

2 DAC er ret; og [ ] BC

c er lig [] BA + [J AC,

thi det er givet; altsaa er

[] DC = [ BC. Folge-

lig er Side DC ogsaa lig

Side BC. Da tillige DA

5 er lig AB, og AC er

felles, saa ere de to Sider

DA og AC lig de to

- Sider BA og AC; og Grundlinie DC er lig

Grundlinie BC; altsaa er £ DAC = £ BAC.

Men £ DAC er ret. Altsaa er £ BAC
ogsaa ret.




Altsaa: naar Kvadratet paa en af Siderne
1 en Trekant er lig Summen af Kvadraterne
paa Trekantens to andre Sider, er den Vinkel,
der indesluttes af Trekantens to andre Sider,

ret; h. s. b.










